Conceitos Basicos de Algoritmos

Durante a execucao de determinadas
tarefas ou durante a execucao de um

processo para obtencao da solucao de um
determinado problema sao necessarios alguns
dados e ao final deve-se retornar uma saida.

Da mesma forma, em alguns algoritmos tornam-
Se necessarios mecanismos que possibilitem uma
interface com o ambiente externo, ou seja, sao
necessarios comandos que possibilitem a entrada e
saida de dados.
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Conceitos Basicos de Algoritmos

Entrada de dados
Palavra-reservada: leia - utilizada para
receber dados externos ao algoritmo e

armazena-los na memaoaria, ou melhor, em variaveis.

Exemplos:
Var A: 1nteiro

b: real

leia (a)

leia(b, a)
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Conceitos Basicos de Algoritmos

Entrada de Dados
Tecnicamente podemos utilizar a seguinte

definicado: O comando de entrada de dados leia
pPOSsuUi a sintaxe

leia (<lista-de-variaveis>)

Onde este recebe valores digitados pelo usuario,
atribuindo-os as variaveis cujos indentificadores
(nomes) estao em <lista-de-variaveis> (e respeitada a
ordem especificada nesta lista).
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Conceitos Basicos de Algoritmos
Saida de dados

Palavra-reservada: escreva - utilizada para

externar (enviar para o monitor) dados gerados pelo
algoritmo. Memoria

100 3.14 100iInteiro: 98

Exemplos: 100 - Estudou e se dedicou tirou 10
var
X: inteiro 3.14 y
y: real
g s < Teia (y,x)
escreva (x)
escreva_(y,x) ;
escrevi%)(”rnteira: T, x=2)
escreva( Estudou e se dedicou tirou ", 10)
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Conceitos Basicos de Algoritmos
Saida de Dados

Tecnicamente podemos utilizar a seguinte

definicao: O comando de saida de dados escreva possui a
sintaxe

escreva (<lista-de-expressoes>)

Onde este escreve no dispositivo de saida padrao (monitor)
o conteudo de cada uma das expressoes que compoem </ista-
de-expressoes>. As expressoes dentro desta lista devem
estar separadas por virgulas; depois de serem avaliadas, seus
resultados sao impressos na ordem indicada.
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Conceitos Basicos de Algoritmos

Saida de dados
E possivel especificar o numero de colunas

da tela que se deseja reservar para escrever um
determinado valor. Por exemplo, considerando uma variavel
inteira X, o comando escreva (Xx:5) escreve o valor da
variavel x em 5 colunas, alinhado-o a direita.

Para variaveis reais, pode-se também especificar o
numero de casas fracionarias que serao exibidas.

Por exemplo, considerando y como uma variavel real, o
comando escreva(y:6:2), escreve seu valor em 6 colunas
colocando 2 casas decimais.
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Conceitos Basicos de Algoritmos

Operador de Atribuicao <-

Exemplo:
> Var
>a: inteiro
>wvalorl, valor2: real
> i
> A <— 5
>wvalorl <- 3.14
>wvalorZ «<- valorl

> escreval(valor?)
> iaa N F




Conceitos Basicos de Algoritmos

Operadores Aritméticos
Unarios: +, -

Exemplos: +1
-9.9

var a: inteiro

a<--a
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Conceitos Basicos de Algoritmos

Operadores Aritméticos
Binarios: +, -, *, /, \, %,

Associacao
Simbolo Operacao
+ Soma
- Subtracdo
* Multiplicagao
/ Divisao
\ Quociente da divisdo inteira
% Resto da divisao inteira
A Potenciagcao
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Conceitos Basicos de Algoritmos

Operadores Aritmeéticos
Binarios

Precedéncia (Hierarquia nas operacoes)

Hierarquia Operacéao
1 Parénteses
2 Funcao
3 -, + (unarios)
4 A
5 *1,\, %
6 +, -
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Conceitos Basicos de Algoritmos
Expressoes aritméticas

Exemplos:
3/4+5 =575
3/(4+5) = 0.33333333
3\2*9 =9
11%372 =2.0
11%(3°2) =2.0
(11%3)A2 =4.0

3\2+(65-40)A(1/2) = 6.0

Observacao: a potenciacao gera um valor real!
Sendo assim, as expressoes grifadas sao invalidas. N F



Conceitos Basicos de Algoritmos

Operadores Relacionais

Operador Acao
> maior que
>= maior ou igual a
< menor que
<= menor ou igual a
= igual a
<> diferente de
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Conceitos Basicos de Algoritmos

+Operadores Logicos

Operador

e

ou

Nao

XOou
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Conceitos Basicos de Algoritmos

Expressoes logicas

Exemplos:
3>7 = FALSO
“A” = “3” = VERDADEIRO Xxou Vv F
' F v
“q” > “B” = FALSO F v F

“Ana” < “Aline” = FALSO

(3>=13\4) xou (nao (5%2=0)) = FALSO
N F



Pseudocodigo
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[ Pseudocédigo |
Pseudocodigo € uma técnica textual de
representacao de um algoritmo. Tambem &

conhecida como Portugués Estruturado ou Portugol.

Nele os verbos (agbes) disponiveis para utilizacao
sao limitados e empregados no imperativo, deve-se
evitar as expressoOes excessivamente longas, estas
restricoes visam eliminar a possibilidade de
ambiguidade.

A tecnica € baseada em uma PDL (Program Design
Language), que € uma linguagem genérica na qual €
possivel representar um algoritmo de forma
semelhante a das linguagens de programacao. N F



. Pseudocédigo — Estrutura |

A estrutura de um algoritmo em pseudocodigo
pode variar um pouco de acordo com o autor ou

com base na linguagem de programagao que sera utilizada
posteriormente, mas essas variagdes ocorrem apenas na
sintaxe, pois a semantica deve ser exatamente a mesma.

A estrutura que empregaremos para a construgdo de
Nnossos pseudocodigos sera a seguinte:
>algoritmo "nome" //Tem como objetivo i1dentificar o algoritmo
> var

//Secdo de Declaracoes 3
>M VlSUALGQ»

/ Secdo de Comandos
> fimalgoritmo //marca o final do algoritmo




Pseudocodigo — Exemplo

Observaremos agora um pseudocodigo
gue recebe um valor inteiro, fornecido pelo
usuario, e o retorna no monitor.

>algoritmo "exemplo 1"
>var X: inteiro

>1N1C€10
> leia (x)
> escreva (x)

>fimalgoritmo
Esta solucao nao € muito adequada.
Qual o motivo?
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Pseudocédigo — Exemplo

>algoritmo "exemplo 1"
>var X: inteiro

>1N1C10
> leia (x)
escreva (x)
fimalgoritmo




| Pseudocédigo — Exemplo |

algoritmo "exemplo 1 ajustado”

var
X: 1nteiro

1Nnicio

fimalgoritmo

Forneca um valor inteiro: 10

O valor fornecido foi:10




Pseudocdodigo — Exemplo

Outro exemplo, seria o pseudocddigo de

um algoritmo que recebe um valor inteiro,

acresce duas unidades a este, e exibe o resultado
desta manipulacao na saida padrao.



Pseudocodigo — Exemplo

Uma variante em pseudocodigo do
algoritmo visto anteriormente seria:

algoritmo "exemplo 2.2"
var
n: inteiro
1nicio
escreva ((Digite um numero inteiro: ")
leia (n)
n <- Nn+/
escreva ('Resultado (numero + 2): ", n)
fimalgoritmo




Pseudocodigo — Exemplo

Outra variante em pseudocddigo do
algoritmo visto anteriormente seria:

algoritmo "exemplo 2.3"
var
n: inteiro
1n1¢i0
escreva ('Digite um numero inteiro: )
leia (n)
escreval ("Resultado (numero + 2): ", n+2)
fimalgoritmo




[ Método para Construcao de Algoritmos J
Os passos necessarios para a construcao de um
algoritmo sao:

* ler atentamente o enunciado do problema, compreen-
dendo-o e destacando os pontos mais importantes;
definir os dados de entrada, ou seja, quais dados serao fornecidos;

definir os dados de saida, ou seja, quais dados serao gerados depois do
processamento;

definir o processamento, ou seja, quais calculos serao efetuados e quais
as restricoes para esses calculos. O processamento € responsavel pela
obtencao dos dados de saida com base nos dados de entrada;

definir as variaveis necessarias para armazenar as entradas e efetuar o
processamento;

elaborar o algoritmo;
testar o algoritmo realizando simulagoes.

NAlF



Pseudocodigo — VisuAlg
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[ VisuAlg J
O VisuAlg € um programa que permite
criar, editar, interpretar e que tambem

executa os algoritmos em portugol (portugués

estruturado) como se fosse um “programa” normal
de computador.

VISUALG

https://visualg3.com.br/

Livro: Programacgao Basica Com VisuAlg
setembro 2020

MARIO LEITE
ANTONIO CARLOS NICOLODI



B VISUALG 3.07.0 * Interpretador e Editor de Algoritmes * dltima atualizagin; 03 de Outubro de 2015 * Universidade Federal do Vale do Sdo Francisco. 0 4 SioiTx}

Arquive Editar  Run {executar) Exportarpara Manutencdo  Help (Ajuda)
Elg&[a] P ol @a@aln

D@ - | Bt~ @& k(e el @ rlo|o|al§h
- Area dos algoritmos ( Edigio do codigo fonte ) -> Noeme do arquivo: [semnome]
1Algoritme "semnome"” ' : .

»

2/ Disciplina : Algoritmo e Programacde para Computacdo T
3,/ Professor : Marcelo L inder

4 // Descricdo > Agqui vocé descreve o que o programa faz! (funcdc
5 // Auter(a) : Nome do(a) aluno(a)

6 // bpata atwal : 11,/03/2021

7 Var

8 // Secde de Declaracoes das varidveis

9]

10

11 Inicio
12 // Secde de Comandos, procedimento, funcoes, operadores, etc...
13

14
15 Fimalgoritmo
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Pseudocodigo - Exercicios
Parte 1
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Pseudocodigo — Exercicio 1

Construa um pseudocodigo para
representar um algoritmo que efetue a

multiplicacao de dois inteiros quaisquer.

Os passos necessarios para a construcao de um algoritmo sao:

+ ler atentamente o enunciado do problema, compreendendo-o e
destacando os pontos mais importantes;

definir os dados de entrada, ou seja, quais dados serado
fornecidos;

definir os dados de saida, ou seja, quais dados serdo gerados
depois do processamento;

definir o processamento, ou seja, quais calculos serdo efetuados
e quais as restricdbes para esses calculos. O processamento é
responsavel pela obtencdo dos dados de saida com base nos
dados de entrada;

definir as variaveis necessarias para armazenar as entradas e
efetuaro processamento;
elaborar o algoritmo;
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Pseudocodigo — Exercicio 1

A solucao apresentada tem variantes,
por exemplo:

algoritmo " exercicio 1.2 "
var
nl, nZ: inteiro
1n1C10
escreva ('Digite o multiplicando inteiro: ")
leia (nl)
escreva ('Digite o multiplicador inteiro: ")
leia (n2)
escreva ('Resultado da multiplicacdo: ", nl*n2)
fimalgoritmo




Pseudocodigo — Exercicio 1
Outra variante da solucao seria:

algoritmo " exercicio 1.3 "
var
nl, n: inteiro
1n1¢10
escreva ('Digite o multiplicando e em seguida ")
escreva (" o multiplicador (ambos inteiros): ")
leia (nl, n2)
escreva ("Resultado da multiplicacdo: ", nl*n2)
fimalgoritmo




Pseudocodigo — Exercicio 1
Temos mais um exemplo de variante da
solucao:

algoritmo "exercicio 1.4
var
nl, n: inteiro
1n1cio
escreva ('Digite o multiplicando e em seguida ")
escreva (" o multiplicador (ambos inteiros): ")
leia (nl, n2)
escreva (nl, "*", nm2, "=",nl*n2)
fimalgoritmo




Pseudocodigo — Exercicio 2

Gere um pseudocodigo que aplique um
desconto de 30% sobre o valor de um

produto, recebido como entrada, e retorne o resultado
da manipulacao na saida padrao.

algoritmo "exercicio 2.1"
var
valor, resultado: real
1nicio
escreva (' Entre com o valor do produto: ")
leia (valor)
resultado <- valor * 0.7

escreva ('Valor com desconto de 30%: ", resultado)
fimalgoritmo




Pseudocodigo — Exercicio 2
Primeira solugcao alternativa.

algoritmo “exercicio 2.2°
var valor: real _19.99
1n1€10
escreva ('Entre com o valor do produto: )
leia (valor)
valor <- valor * 0.7
escreva ("Valor com desconto de 30%:
fimalgoritmo

- valor:6:2)




Pseudocodigo — Exercicio 2
Segunda solucao alternativa.

algoritmo "exercicio 2.3

var valor: real

1N1¢10
escreva (' Entre com o valor do produto: )
leia (valor)
escreva ('valor com desconto de 30%: ")
escreva (valor * 0.7:6:2)

fimalgoritmo




Pseudocddigo — Exercicio 3
Faca um pseudocodigo de um algoritmo

gque receba 4 notas, calcule e mostre a
media aritmética entre elas.

NAlF




